

# 学周刊

2014年1月27日 / 星期一 / 编辑 / 于国涛

WEEKLY

市民热线: 66886688

近年来,海外留学生对加拿大经济的贡献日益凸显,越来越受到加政府和教育界的重视。为保持和强化加拿大在吸引海外学生方面的优势与竞争力,加拿大国际贸易部长埃德·法斯特于1月15日公布了联邦政府新的《国际教育战略》,强调联邦与地方政府及各教育机构协调努力,以吸引更多的海外学生到加拿大留学,中国则成为这一战略的优先目标之一。

法斯特部长在发布会上表示:为实施《国际教育战略》,哈珀政府将在每年拨款500万加元的基础上,在未来两年再增拨1,300万加元,支持一个名为“全球联通”项目。这一项目旨在为加拿大、中、印、巴西等国间的留学生交换提供便利,同时也将更为快捷地处理留学生签证申请。

另外,该战略通过MITACS Globalink计划的资金支持,使学生们便于往来于中加两国,该计划可使中国学生通过带薪实习的机会体验加拿大,并将其视为科研创新的主要目的国。

## 加拿大出台新战略 扩招留学生 中国成优先目标



### 为经济利益,留学生贡献大

对于推出这一政策的原因和目的,法斯特部长的解释是:我们的政府认识到国际教育对加拿大每个地区创造工作岗位和经济繁荣的一个关键性驱动力,这一战略还可以帮助我们推进加拿大在全球新兴市场上的商业利益。

他还指出:藉此扩展人民之间的关系可以帮助加拿大企业和教育机构在快速发展的新兴经济体国家取得成功。由此可以看出,加拿大政府推出这一举措的目的就是为了经济利益。

根据加联邦政府所能提供的最新资料显示,2010年海外长期(半年以上)留学生在

加拿大的学费与生活费这两项支出为69亿加元。在加的海外短期语言培训生为加拿大经济贡献了7.88亿加元。此外,留学生在加旅游以及其亲属来访等项中,加每年还收入约3.36亿加元。

也就是说,2010年外国留学生对加拿大的经济贡献超过80亿加元,并为加拿大创造了8.1万个工作岗位,为联邦政府增加了4.45亿加元的收入。加拿大大学对海外留学生的收费不菲,本学年本科留学生学费为19514加元,而本国生则只收5772加元。

其中,中国留学生的贡献最多。仅以长期留学生开支为例,根据加方统计,在这69

亿加元长期留学生的学费与生活费支出中,中国大陆学生的支出为18.36亿加元,香港留学生的支出为1.2亿加元,台湾学生的支出也略过1亿加元。由此算来,中国在加留学生的支出占全部海外留学生开支约为30%。这还是两年前的统计,当年来自中国大陆的留学生不足5.7万人(加方统计)。

据我国驻加大使馆教育处张兰春公参今年初提供的数字,去年底我国留加学生总数已超过8万人。留学生人数与开支在加占据第二三位的分别是韩国和印度。中、印、韩、日4国留学生总支出超过总额的50%以上,仅中韩两国就约占到了37%。

### 浙江高考将打破 “一考定终身”

#### 赋予学生更多选择权

1月21日,浙江省教育厅召开2014年度全省教育系统工作会议。据悉,今年我省将推出更加全面的高考改革方案,减少必考科目,增加选考科目,实行多次考试,用高考改革来推动浙江教育系统领域综合改革。

省教育厅厅长刘希平表示,今年浙江将实现高考招生与高中学业水平考试、学生综合素质评价的更多结合。我们高考改革的主要思路是在减轻中小学生学习过重课业压力前提下,给学生更多的考试科目选择权,给高校更多的考试科目设置权和选择学生权力。刘希平说。

据了解,浙江省可能成为全国高考改革的试点省份之一,最早可能从2017年起实施,但具体要等教育部出台全国的高考改革方案发布之后,浙江省的方案再做调研、征求意见后出台。这意味着,目前上初三的学生,有可能成为首届参加改革后高考的学生。

从2009年开始,浙江相继推出了多项以多样考试、多次测试、多元录取,增加学生和高校相互选择性为主要内容的高考招生制度改革举措。特别是去年,浙江实行“三位一体”招生,高校已增加到22所,参考学生18110人,录取学生1885名,高职院校自主招生达到9415名,已占到招生总量的8.2%。

在此基础上,今年浙江将推出全面的高考招生改革方案。作为教育工作者,我们绝不做好龙的叶公,我们要做敢于冲锋陷阵的战士,不断地向教育的积弊发起一轮又一轮的果敢进攻。这是刘希平对高考改革的理解。

目前,该项改革的初步方案已经形成,浙江省教育厅将多形式广泛征求社会各方面意见,以使方案包括实施时间更科学合理,以求得社会的最大共识和支持。

此外,浙江省将继续完善“三位一体”考试招生,扩大职业教育“3+2”、五年一贯制和单考单招招生规模,在单考单招中全面推行文化知识加技能测试,将招生院校由高职院校扩大到部分应用性本科高校及专业。

(陈怡如 整理)

### 为保住地位,与美英澳竞争

这份《国际教育战略》旨在把更多国际科研人员和学生吸引到加拿大,加强加拿大和外国教育机构之间的科研联系,与各省/区及各重要相关教育机构(包括私营教育机构)建立广泛的合作伙伴关系,也就是为了能在同美国、英国和澳大利亚对海外学生的争夺中确保加拿大处于有利地位。

这份教育战略画出的蓝图是:到2022年使海外留学生的人数翻一番,达到45万

人,从而为加拿大再增加86,500份工作,使与海外留学生相关的工作增加到173100个。

据《2014年中国学生留学意向调查》数据显示,在有中国意向留学的群体中,美国依旧是留学首选国家,想去美国求学的占26.8%。英国、澳大利亚、加拿大的留学热度仅次于美国,分别占17.3%和11.3%、11.1%。

但值得关注的是,由于受到欧洲一些国

家留学市场的开放的影响,美国、英国、澳大利亚同比去年都有3%左右的降幅。这些传统留学目的国由于早期中国学生选择较多,同时受留学费用以及中国学生“扎堆”现象的影响,优势正逐步减弱,只有性价比较高的加拿大有3%的上升。可见,加拿大在中国留学生中的吸引力还有很大上升的空间,而且进入前三是完全可能。

### 为提高质量,吸引优秀人才

据加拿大教育界人士介绍,加拿大之所以青睐中国留学生,主要原因是:一是随着中国的经济腾飞,中产阶级空前壮大,有能力送孩子出国留学的家庭基数庞大;二是中国的文化传统一向重视教育,家庭都舍得为孩子的教育大把花钱。

除此以外,还有一个重要原因:中国学生刻苦努力,学业成绩优于其他国家。因

此,中国留学生在加拿大大学受到广泛欢迎就是理所当然的了。

据一项教育研究及统计发现,加拿大来自东亚特别是中国移民学生的平均成绩,同来自中南美洲的移民学生相比,形成显著差距。在第一代移民学生升读大学比例方面,来自中国的学生以88.3%的比例高居榜首,而比例最低的同样是来自中南美洲的移民学生,仅有22.8%。

《2014年中国学生留学意向调查》数据显示,相较于其他国家,加拿大意向留学生移民倾向最强烈,33.3%的留加意向学生表示将在毕业后考虑移民。留加学生构成低龄化趋势明显,出国读高中、本科的学生比例高。留加意向学生的家长中有14.4%为企业创业者,6.2%企业高级管理人员,企业中层管理人员则达到了33%。

### 看前景:高中生占主流,大学生移民易

加拿大今年已收取10万名国际学生,其中近4成来自中国。留学生结构较前几年也发生了改变,赴加拿大读高中的中国学生超过了读本科的学生,占据主流。与美国相比,加拿大留学成本更低,加拿大高中的学术环境更注重应用,投资回报率更高。加拿大拥有宽松的移民政策和舒适的生活环境,对于计划申请加拿大经验类移民的本科生和研究生来说,2013年是充满机遇的一年。

加拿大联邦移民部部长宣布,2013年1月开始,临时劳工申请加拿大经验类移民,其工作经验由原来全职两年改为累积1

年;留学生申请经验类移民,在其申请前3年内累积一年相关工作经验即可。经验类移民面向的群体主要是留学生,新政表明,留学生获得工作经验的时间更灵活、进度更快、移民更容易。

2013年10月,加拿大总督透露,中加两国已设立一个共同目标,未来5年双方的留学生至少要达到10万人。这无疑预示着,从2014年开始,加拿大将为中国学生提供更多的留学机会。

2013年11月,加拿大联邦移民部公布2014年计划接收24万至26.5万个新移民,

其中经验类移民占63%,加拿大经验类别(CEC)和省提名移民计划(PNP)配额均创历史新高。虽然加拿大联邦移民部对英语或法语的语言要求也愈来愈高,但这并不会对拥有高学历的留学生产生重大影响。据悉,申请经验类移民的主要群体是留学生,由于经验类移民的申请要求低、步骤简单、审批快,已成为中国留学生移民加拿大的快速通道。这在很大程度上缓解了加拿大移民部在毫无预警的情况下,突然宣布6种职业不再符合加拿大经验类移民的紧张气氛。

(陈怡如 整理)